



沧县民政局婚姻登记处的8名婚姻辅导员,面对一对对夫妻五花八门的离婚理由,劝完男方劝女方。3年来,600多对想要离婚的夫妻在他们的劝说下重归于好——

劝和

本报记者 张丹 摄影报道

5月22日下午4点钟,36岁的李帅猛喝了两大杯水。在这之前,她刚刚“苦劝”1小时,劝和了1对想要离婚的夫妻。

劝和637对

这1小时的时间里,李帅在不停地劝,劝完男方劝女方,根本没有喝水的工夫。

36岁的李帅,是沧县民政局婚姻登记处主任,也是一名婚姻辅导员。

2021年1月1日《民法典》正式实施后,要求夫妻在决定离婚前,先进行申请,并经过30天的冷静期,减少冲动型离婚的发生。

李帅他们也是在这个时候,以婚姻辅导员的身份上岗。

在那之前,李帅和她的同事们经历了专业的培训,“宗旨就是减少冲动型离婚的发生。”李帅说。

李帅介绍,据统计,3年多的时间,她和另外7位婚姻辅导员劝和了637对想离婚的夫妻。

5月22日李帅劝和了一对想离婚的夫妻。

“男方提出离婚,原因是他觉得女方太敏感,太爱干净了。”李帅说。

夫妻俩坐在李帅面前时,女方还在哭泣,明显不想离婚。但男方觉得跟她生活在一起太累了,想要申请离婚。

简单了解情况后,李帅让男方先去坐一会儿,她跟女方单独聊。

在和女方聊天的过程中,李帅确定了女方不想离婚,因为男方没有什么原则性的问题。

“关键问题是,两个人的孩子已经十几岁了,离婚这件事会对孩子造成不好的影响。”李帅说,她劝女方在婚姻中不要太过于敏感,在卫生上也不要要求得太苛刻。毕竟家是一个让人放松和舒服的地方。

在劝完女方后,李帅又和男方单独进行谈话,在聊天过程中,李帅了解到,男方也是觉得太累了,想离婚。

“男方是一个对家庭很负责任的人,也不愿意因为离婚这件事对孩子造成伤害。”李帅说,在她的劝说下,两个人私下聊了一会儿。

经历了一个多小时的劝说,夫妻二人一块走了。

看着两个人一起离开的背影,李帅心里比较欣慰,“毕竟谁也不愿意看到一个完整的家变得支离破碎”。

两个有故事的摄像头

在办理离婚申请的两个房间里,有两个摄像头。这是两个有故事的摄像头。

李帅说,原本婚姻登记大厅里有摄像头,他们觉得办理离婚



李帅正在劝说想离婚的夫妻

申请的房间里没必要再安装摄像头。

去年夏天发生的一件事,让他们意识到安装摄像头的重要性。

去年夏天的一天,在办理离婚申请房间里工作的高悦,送走了几对提交离婚申请的夫妻后,迎来了一对申请离婚的“90后”。

女方一进门就冲着高悦骂骂咧咧的。“她的意思就是想离婚,说话特别难听。”高悦说。

当高悦问她离婚原因的时候,对方更加暴躁,拿起办公桌上的东西就往空中扔,险些砸到高悦头上。

因为高悦年龄比较小,当时只有26岁,还没有结婚,所以李帅和几个同事见状赶紧上前劝慰。

没想到女方反而更激动了,骂得更难听。

后来,李帅让她在旁边冷静一下,并问男方怎么回事。

“男方比较老实,嘴里支支吾吾说不出什么。”李帅说,当天,经过他们劝说,两个人提交了离婚申请回家了。

“30天后,两人还是来办理离婚手续了。”李帅说,这属于他们没有劝和的一对,但他们已经尽力了。

从那之后,办理离婚申请的两个房间里安装了摄像头。

“从没想过,我们婚姻辅导员还成了高危职业。”李帅开玩笑说。

高悦说,他们挨骂挨打是经常的事儿,但挨打这件事,确实是第一次遇到。

“小两口来离婚,我们进行劝说,刚张嘴没说两句,人家怼我‘我来离婚了你劝我别离婚,当初我结婚的时候你怎么不劝我别结婚呢?’”高悦说,遇到这种情况,她也只能一笑,转而再跟对方继续往下聊。

这样的情况,在和离婚夫妻的过程中,经常出现。“其实我也委屈,但经同事们一安慰,委



婚姻辅导员正在学习心理学知识

屈也就过去了。工作还得继续。”高悦说,他们不愿看到有的夫妻因一时冲动让一段婚姻结束。

刚结婚就要离婚

婚姻辅导员在劝和想要离婚的夫妻过程中,有成就感、有委屈,也有很多惊讶和哭笑不得。

28岁的王浩,是8位婚姻辅导员中唯一的一名男性。

面对有些女生提出的离婚理由,他觉得很多让他惊掉下巴。

去年一对“00后”,前一分钟在婚姻登记大厅办理了结婚登记,在准备离开过程中,小两口不知道因为什么争吵了起来,转身拿着结婚证就走到王浩面前,要申请离婚。

王浩说,当时真的很惊讶,“我是眼看着他们去登记结婚的,系统里他们登记时间距离到我这申请离婚的时间,只有一分钟。”

当时,王浩以一天不能办理两个业务为由,劝着小两口离开了。

今年年初,一对“90后”小两口来申请离婚,男方一直在劝

女方,女方一直低头不说话。

王浩说,当时他就觉得这小小两口之间应该没有什么原则性问题。

在劝导过程中,王浩先了解男方的想法,果然男方丝毫没有想离婚的念头,是女方有离婚的想法。

王浩单独和女方聊的过程中,女方说,男方没有任何不良嗜好,对女方好,对孩子也好,挣钱还都给家里花。

王浩问女方到底为啥离婚时,女方说出的理由是,觉得太累了。

“说实话,我当时差点没笑出来。”王浩说,他劝导女方作为成年人需要承担自己的社会责任,成年人的世界里谁都会累,但不能因为累就选择逃避。

在王浩40多分钟劝解后,小两口牵着手回家了。

李帅看见一对年轻的小夫妻来离婚,她走过这对小夫妻身旁时,发现有点眼熟,上前一看,居然是老家的一个侄子和侄媳妇。

小两口闹离婚的原因,就是因为女方带着孩子在娘家,当天男方外出吃饭,回来晚了之后既没回丈母娘家,也没跟女方联系。

因为这,女方闹着要离婚,

其实男方当时给女方发了信息,只是因为喝多了,信息没发出去。

李帅当场把小两口教育了一顿,“婚姻不是儿戏,要是结了婚的两口子有点儿小事就离婚,那离婚率得多高。过日子两个人得互相包容,有误会要及时消除”。

“90后”“00后”更任性

李帅说,在他们处理的离婚申请中,“90后”所占比例已经达到40%左右。

“90后”多是独生子女,在家庭教育中缺乏与兄弟姐妹的互动机会,体现在婚姻中容易导致夫妻间缺乏互动。另外,独生子女在原生家庭中的物质和心理上都会以自己为中心,这种方式容易带入婚姻关系中,当遇到对方做法不符合自己心意时,容易产生离婚的想法。

“遇到这种情况需要运用一些心理学的知识,剖析双方的弱点,再进行调解。”李帅说。

相比“90后”,“00后”的离婚原因更为任性。李帅说,“很多‘00后’离婚的原因是谈恋爱和结婚感觉不一样,结婚前男生什么都让着女生,节日会准备浪漫的仪式,但是婚后生活回归日常后,会因为一件小事吵架,然后想离婚。”

36岁的白晓庆也是李帅的同事,在她劝和想离婚夫妻的过程中,让她印象最深的就是网络“毒鸡汤”太害人。

白晓庆说,一对“00后”小夫妻来离婚,女方提出离婚的理由就是男方不够爱女方。而说起不够爱的证据,女方居然拿出了她在手机上看到的“满足以下几点,就说明这个男人根本不爱你”的视频。

白晓庆只能拿自己的生活经验,给女孩举例子、讲道理,将双方劝回。

“一般像这种情况,我们肯定是要努力劝和的。”李帅说,因为双方没有原则性错误,也没有难以调和的矛盾,他们只是把生活中的一些小矛盾当成了离婚的理由。

像一些年龄比较成熟,申请离婚时情绪比较平静的夫妇,一般是劝不和的。李帅告诉记者,因为双方思想都比较成熟,离婚也是经过深思熟虑的。

如今,李帅和其他7位婚姻辅导员,在闲暇时也会学习,“既包括心理学方面的,也看一些外地劝和的案例”。

“毕竟不同年龄段的人群,对于婚姻的态度不一样。”李帅说,但有一点是不变的,所有人结婚都是奔着美好生活去的。

“只要确定这一点,我觉得我们的工作就非常有意义。”李帅说,希望通过他们的工作,让原本想离婚的夫妻,能在婚姻中看见彼此,看见彼此的付出,从而互相理解和包容,携手走好人生之路。